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ВСТУП 

 

Актуальність. Через військові дії, що тривають в Україні, багато людей 

змушені залишити свої домівки, переїхати в нове соціальне середовище та 

адаптуватися до іншої системи цінностей. Сьогодні в багатьох країнах і 

регіонах міграція стала найбільшою, найскладнішою та різноманітною 

проблемою власних служб і біженців. Війна – одна з найболючіших подій, 

наслідки якої змушують людей терміново залишати свої домівки заради свого 

життя та своїх близьких. Біженці як явище екстремальних умов життя, 

пов’язане з трагічними подіями, кризовими процесами, критичним 

психологічним стресом, інтенсивними негативними переживаннями та 

емоційними хвилюваннями. Війна серйозно змінює все життя, світогляд, спосіб 

життя, систему цінностей і основні переконання. Тому дослідження соціально-

психологічних проблем великого переселення народів має найбільше значення, 

і, на наш погляд, найбільше значення має осмислення їх крізь призму досвіду 

кожної особистості. 

Актуальність дослідження проблем адаптації вимушених мігрантів 

зумовлена сучасним станом нашого суспільства, в якому не лише вимушені 

мігранти, а й люди загалом позбавлені психологічного комфорту та 

психологічної безпеки. 

Наше суспільство добре підготовлене до вирішення проблем, які 

виникають у зв'язку з величезним потоком мігрантів, у тому числі біженців і 

внутрішньо переміщених осіб, з'ясувати процес адаптації та визначити їх 

відносини з іншого боку. Такий комплексний підхід до проблеми розміщення 

психічно хворих мігрантів є дуже актуальним і, безумовно, перспективним. Це 

дозволяє по-іншому підійти до проблем діагностики обсягу, рівня та специфіки 

адаптації та психологічної підтримки вимушених мігрантів. 

Дослідження психологічної стійкості вивчали Аршава І.Ф., 

Безлуцька О.П., Варій М.І., Воронова В.І., Євдокімова О.О., Конох А.П., 

Кордунова Н.О., Малхазов О.Р., Павлюк Т.В., Толокова Т.І., Пилипенко К.В., 



 
 

Стельмащук Х.Р., Шевченко Н.Ф., Сошина Ю.М.  

Питання трансформації цінностей набувають актуальності у сучасних 

психологічних дослідженнях та освітніх практиках, торкаються різних рівнів 

пізнання, утворюють загальне проблемне поле соціогуманітарного знання, де 

ціннісні пріоритети людини є підставою його поведінкових стратегій, 

суб'єктивних переваг, політичних уподобань. Тим часом проблема  

психологічної стійкості особистості у транзитивному суспільстві, особливо в 

умовах невизначеності та зміни місця перебування залишається недостатньо 

дослідженою. 

Об’єкт дослідження – проблема психологічної стійкості у жінок. 

Предмет дослідження – особливості психологічної стійкості жінок в 

умовах адаптації за кордоном. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

особливості психологічної стійкості жінок в умовах адаптації за кордоном; 

розробити і впровадити тренінг та проаналізувати його ефективність. 

Для досягнення поставленої мети нами було сформовано такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз літератури з проблеми особливостей 

психологічної стійкості жінок. 

2. Провести емпіричне дослідження щодо визначення особливостей 

психологічної стійкості жінок в умовах адаптації за кордоном. 

3. Розробити та провести тренінг «Підвищення рівня стресостійкості у 

жінок в умовах адаптації за кордоном» для підвищення рівня 

стресостійкості у жінок, які вимушено виїхали за кордон та 

проаналізувати його ефективність. 

Для реалізації поставлених завдань було застосовано такі методи 

дослідження: 

- теоретичні: класифікація, аналіз, систематизація, порівняння й 

узагальнення теоретичних та експериментальних даних з проблеми 

дослідження; 

- емпіричні: опитування, анкетування. 



 
 

У емпіричному досліджені щодо проблем психологічної стійкості у жінок 

за кордоном в умовах адаптації використовували методику «Опитувальник 

життєстійкості С. Мадді»; методику «Самооцінка стресостійкості С. Коухена та 

Г. Вілліансона»; тест оцінки мотиваційної спрямованості особистості (J. Kuhl); 

тест «Шкала захисних факторів» (Scale of Protective Factors – SPF) (Понсе-

Гарсія, Медвелл та Кеннісон). 

Теоретичне значення роботи. Розширення наукових уявлень про 

психологічну стійкість через дослідження, яке поглиблює розуміння сутності 

психологічної стійкості жінок у специфічних умовах адаптації за кордоном, 

виявляючи її основні чинники, структурні компоненти та механізми 

формування. Обґрунтування ефективних підходів до розвитку психологічної 

стійкості. Визначено ключові психологічні ресурси, які впливають на 

успішність адаптації жінок за кордоном, а також запропоновано інноваційні 

методи для їх розвитку. 

Практичне значення роботи. На основі отриманих результатів 

розроблено та апробовано тренінгову програму, спрямовану на підвищення 

психологічної стійкості жінок, що може бути використана практичними 

психологами, коучами та іншими фахівцями у сфері психологічної підтримки. 

Отримані результати можуть бути застосовані в роботі психологів-

консультантів, які надають допомогу жінкам-мігранткам, а також у програмах 

соціальної підтримки для покращення їхньої інтеграції в новому середовищі. 

Розроблені підходи можуть бути інтегровані в освітні програми для підготовки 

фахівців у сфері психології, соціальної роботи та міжкультурних досліджень. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів з висновками до них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (60 найменувань, з них 6 іноземною мовою) і 4 додатків. Загальний 

обсяг кваліфікаційної роботи – 79 сторінок, з них основного тексту – 55 

сторінок. Робота містить 7 таблиць і 16 рисунків. 

 



ВИСНОВКИ 

  

В результаті проведеного дослідження були встановлені наступні важливі 

висновки:  

1. Теоретичний аналіз літератури з досліджуваної проблеми показує, 

що феномен «психологічної стійкості» сьогодні має досить великий 

міждисциплінарний концептуальний формат, який по-своєму намагаються 

осмислити як зарубіжні, так і вітчизняні вчені, що знову ж таки вказує на 

дослідження явище як комплексна та актуальна проблема сучасного 

суспільства, вирішення якої дасть змогу уникнути серйозних втрат та 

серйозних наслідків як для окремої людини, так і для суспільства в цілому. 

З одного боку, психологічна стійкість – це категорія внутрішніх ресурсів 

людини: здатність людини до емоційної саморегуляції в стресових ситуаціях, 

рівень фізичної, психічної та психологічної життєвості. З іншого боку, зовнішні 

чинники впливу на поведінку людини, особливо соціальні, органічно 

вписуються в це поняття. Зазначалося, що під терміном «стійкість» у 

зарубіжній літературі розуміють здатність людини долати труднощі в 

несприятливих життєвих обставинах, здатність зберігати психологічну 

рівновагу в потенційно небезпечних ситуаціях. 

2. Емпіричне дослідження показало наступні результати. Так, 

методика «Опитувальник життєстійкості С. Мадді» показала, що високий 

рівень життєстійкості мають 60% жінок, які емігрували до Польщі і лише 35% з 

тих, хто переїхав до західної Європи та 5 % - до інших країн.  

 Значимі відмінності було встановлено за показниками «конфронтаційний 

копінг», «втеча-уникнення», «регресія» . 

Методика «Самооцінка стресостійкості С. Коухена та Г. Вілліансона» 

виявила, що жінки досить добре вміють контролювати свої емоції та 

справлятися зі своїми проблемами. Це підтверджує те, що жодна респондентка 

не поставила на це запитання «0» балів, і лише 8% важко справляються з 

контролем своїх емоцій 



 
 

Тест оцінки мотиваційної спрямованості особистості (J. Kuhl) показав за 

середніми показниками, які склали у більшості менше 10 балів, всі опитані 

жінки-емігрантки були орієнтовані на стан, тобто у пріоритеті їх діяльності 

була орієнтація на подолання актуальної ситуації та шляхи її вирішення, а не на 

кінцевий результат (акційна орієнтація). 

Тест «Шкала захисних факторів» (Scale of Protective Factors - SPF) 

(Понсе-Гарсія, Медвелл та Кеннісон) довела, що більшість жінок отримали 

оцінки A та B стосовно захисту від невдач (76%) та направленість на 

досягнення позитивної цілі (77%). Середній SPF загальний бал 3,82, 

тривожність 5,95, депресія 18.38 та порушення поведінки 8.15. 

3. Було досліджено актуальність та ефективність заходів, 

спрямованих на підвищення рівня психологічної стійкості у жінок, які 

перебувають у процесі адаптації за кордоном. 

Визначено ключові фактори, що впливають на психологічну стійкість 

жінок у період адаптації в іншокультурному середовищі. Обґрунтовано 

важливість впровадження спеціалізованих тренінгових програм як інструменту 

для зниження стресу, подолання емоційної нестабільності та сприяння розвитку 

адаптивних стратегій. Тренінгова програма виявилася доцільною через її 

орієнтацію на розвиток таких навичок, як емоційна саморегуляція, 

міжособистісна комунікація та ефективне вирішення проблем у новому 

середовищі. 

Проаналізовано результати впровадження тренінгової програми. 

Отримані дані свідчать про її позитивний вплив на ключові аспекти 

психологічної стійкості: підвищення рівня впевненості в собі, зменшення 

проявів тривожності, покращення навичок адаптації та підвищення загального 

рівня суб’єктивного благополуччя. Жінки, які брали участь у програмі, 

демонстрували помітний прогрес у здатності ефективно справлятися з 

викликами нових соціальних і культурних умов. 

Таким чином, отримані результати впродовж дослідження підтверджують 

доцільність застосування тренінгових програм як практичного інструменту для 



 
 

підвищення психологічної стійкості у жінок в умовах адаптації за кордоном. Це 

дає підстави рекомендувати подальше впровадження подібних заходів у 

практику психологічної допомоги для жінок-мігранток. 
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